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Braşov, piaţa mare Nr. 30.
Scnoorf nefrite cat« n a ae 

primesc. — Manuscripte na ia 
retrimet.

IX3ERATE sa primesc la Adml- 
«istraţiune în Braşov şi la ur- 
mátórele Birouri de anunolurî: 

în Y iena : M. Dukes, Hetnrwh 
Schalek. Rudolf Mosse, A. Oppeiiks 
Nachfolger; Anton Oppelik, J. 
Vannebcr, în Budapesta: A. Y. 
Goldberyerg, Eckdein Bernat; în 
Bucuresci: Agence Havas, 8uc- 
cursale de Roumanie; în Ham
burg: Károlyt <fc Litbmann.

Preţul Inserţlunllor: o seriă 
garmond pe a coióna 6 or. şi 
80cr. timbru pentru o publi
care. Publicări mai dese după 
tariia şi învoială.

Reciame pe pagina a 3-a o 
seria 10 cr. seu 30 bani.

" C T  X d  X r i T 7 “Z Z I .

„Banta" iese ia SS-care îl.
Alienamente pentru Anstro-Ungaria:
Pe un an 12 fl.. pe şese iuni 

6 fl., pe trei lunî 3 fl. 
N*rii de Duminecă 2 li. pe an.

Pentii! România si i t r i l i i t a it :
Pe un an 40 franol, pe şdse 
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr. 
N-rii de Duminecă 8 franol. 

Se prenumeră la tòte oficiele 
poştale din întru şi din afară 

şi la dd. oolectori.

A s a n a t u l  pentru Braşov
administraţiunoa. piaţa nars , 
Târgui Inului N r. 30 etagiu 
I. : pe un an 10 II., pe aése 
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 or. 
Cu dusul în casă: Pe an an 
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni 
3 fî. Un esemplar 5 cr. v. a, 
séu 16 bani. Atat abonamen
tele c&t şi inserţiunile uunt 

a se plăti înainte.

Nr. 114. Braşov, Marţi-Mercurî, 24 Mai (5 Iunie) 1395.

Mişcarea anti-semitâ. în Viena.
Una din aparaţiunile cele mai 

caracteristice ale stărilor, ce le-a 
creat falsul liberalism în statele mo- 
narchiei nòstre dualiste, este miş
carea anti semită, séu anti-liberala 
din Viena.

Poporaţiunea vechei capitale a 
Austriei este sătulă pănă în gât de 
resultatele regimului liberal, sub ale 
căruia aripi s’a ridicat numai pu
terea capitalului, ce se coneentrézà 
tot mai mult în mânile câto-va ele
mente, cari au talentul ereejit şi di
băcia pentru afaceri bănesc! şi cari 
sciu sé foloséscà şi se esploateze tòte 
neajunsurile legislaţiei, precum şi 
durerósele certe de naţionalitate nu
mai şi numai în profitul lor.

Classa de mijloc este amenin
ţată în temelia esistenţei ei, ér pro
letariatul cresce într’un mod îngro
zitor sub apesarea, ce-o esercită ca
pitalismul, ce devine tot mai puter
nic în mânile Evreilor.

Acésta stare de lucruri a creat 
şi nutresce mereu anti-semitismul în 
sînul poporaţiunei vienese. Relele 
economice şi sociale au produs acéstà 
mişcare, care are mai mult un ca
racter democratic, decât reacţionar.

Succesele, ce le-a avut agita
ţiunea anti-semită în Viena, au adus 
cu sine, ca la alegerile trecute co
munale anti-semiţii se raporteze o 
învingere atât de însemnată, încât 
n’a lipsit mult sé dobèndéscà majo
ritatea în representanţa comunală.

Aceste succese au sdruncinat 
şi slăbit într’atâta partida aşa c)isă 
liberală a comunei, încât nu s’a mai 
putut reculege, şi la alegerea de pri
mar al oraşului, întâmplată cjilele 
acestea, n’a fost capabilă de a-şî 
pune un candidat propriu, cu tòte 
sforţările, ce le-a făcut însu-şi gu
vernul pe lângă ea.

In situaţiunea acésta critică, li
beralii din comună, ca sé evite o 
eventuală disolvare a consiliului co-

munal, după ce la cele doué votări 
dintâi n’a întrunit nici unul majori
tatea, au hotărît, ca la a treia vo
tare së dea câte-va voturi adversa
rului lor, şefului partidei anti-semite 
Dr. Lueger, în speranţă, că alegên- 
du-1 ca primar, îi vor crea lui şi 
partidei sale o situaţiune nesupor
tabilă. Dr. Lueger, care fusese deja 
mai ’nainte ales ca vice-primar şi 
sub a căruia conducere s’a şi făcut 
alegerea, prevecjend tactica adversa
rilor, a refusât de-a primi postul de 
primar în asemeni împrejurări.

Facêndu-sea patra votare, libe
ralii s’au absţinut în partea cea mai 
mare şi aşa a rëmas şi acésta vo
tare fără résultat. Consiliul comunal 
s’a împrăştiat în cea mai mare iri- 
raţiune ér pe stradă, înaintea pri
măriei, mii de omeni au primit pe 
Lueger cu „H och!“ şi cu strigări de 
„Jos cu E vreii!“ Cu ocasia acésta 
consilierii comunali liberali au fost 
batjocuriţî şi insultaţi de mulţime, 
pe când consilierilor anti-liberalî li- 
s’au făcut cele mai sgomotóse ova- 
ţiunî.

In urma acestor întêmplarï, gu
vernul a luat decisiunea, de a disol- 
va consiliul comunal al Vienei şi 
de-a însărcina cu conducerea aface
rilor comunei şi cu esecutarea nouë- 
lor alegeri pe un comisar guvernial, 
dându-i ca ajutor o comisiune de 
membri ai consiliului comunal. In 
acésta comisiune Dr. Lueger n’a 
lost numit.

Alegerile viitóre se vor face, 
după cum se anunţă, numai în Sep- 
temvre. S’a ales acest termin, cum 
se 4ice. pentru liniştirea poporaţiu
nei vienese, dér amânarea nu va 
ajuta nimic. Se va încinge o luptă 
esacerbata, din care, se prevede de 
pe-acuma cu siguritate, vor eşi în- 
vingëtorï anti-liberalii.

Guvernul austriac are astăcjî cu 
o problemă mai mult de resolvat: 
cestiunea vienesă. Este aprópe cu 
neputinţă, ca acéstà cestiune së nu

aibă influinţă şi asupra situaţiunei 
politice interiore, care din ce în 
ce devine mai ameninţătore pentru 
regimul actual.

Antisemitismul din Yiena are 
dér nu numai un caracter economic 
şi social, ci şi un caracter politic, 
ce se ìndreptézà în contra sistemu
lui de guvernare al liberalismului 
domnitor în ambele emisfere ale 
monarchiei.

CRONICA POLITICĂ.
— 23 Mai.

piarul italian vLega Lombardo“ din 
Milan sorie următorele referitor, la cestiunea 
nunciului Ag liard i: „Nime nu va combate 
soirile, ce le dăm mai jos, fiind-că ele ne 
vin dela o personă, în cuvintele căreia nu 
putem să nu credem... Find-oă liberalii din 
Budapesta au strigat atât de mult contra nun- 
ciului Agliardi, dicend, că va fi rechiămat din 
postul său secretarul Scaunului papal, cardi
nalul Rampolla a amintit, — din inciden
tul primirei corpului diplomatic — despre 
conflictul din monarchia austro-ungară şi a 
provocat formal pe ambasadorul austriac 
(Eievertera) să înainteze Vaticanului docu
mentele, pe temeiul cărora guvernul ungu
resc a susţinut, că nunciul a abusat de 
dreptul seu de competenţă şi s’a amestecat 
în afacerile interne ale Ungariei. La pro
vocarea acesta ambasadorul Rsvertera n’a 
putuţ. răspunde, decât că s’a adresat oficios 
cătră'guvernul său. Câteva rjile mai înainte 
contele Revertera a cercetat pe cardinalul 
liampolla, ca să-i împărtăşescă răspunsul 
guvernului său. Guvernul din Viena a făcut 
adecă cunoscut Vaticanului, că nu are nici 
o causă de reclamaţmne, prin urmare nici în 
contra aHtudinei nunciului Agliardi nu are 
motiv de a-se plângeu.

*
Mare sensaţiă a produs în tot9 cer

curile politice din Viena disolvarea consi
liului comunal. Disolvarea acesta s’a decis 
într’un consiliu de miniştri, aducendu-se 
drept motiv, că guvernul ar fi băgat de 
semâ, că nisuinţele lui de a mijloci un 
compromis între partidele litigante în ces

tiunea alegerei de primar al Vienei, au fost 
zadarnice. Guvernul s’a simţit deci îndem
nat a disolva consiliul comunal, cu atât 
mai vîrtos, că prevedea resultatul ale
gere!, ce se fixase pe Vinerea trecută.

*

In unul din ultimii săi numeri clarul 
rusesc „Moskowskija Wjedomosti“ publică 
un articol sub titlul „Trebue să fim cu 
luare aminte“ , în care declară numirea 
contelui Goluchowski, ministru de esterne, 
ca un pericol pentru politica rusescă şi 
dice, că Rusia să fiă cu luare aminte. La 
acesta răspunde „Pest. L l .u, 4i°®nd, că 
clarul „panslavist“ nu are nici un drept să 
arate neîncredere faţă cu nou numitul 
ministru de esterne austriac, care, cum se 
vede, va observa şi faţă cu Rusia politica 
şi principiile contelui Kâlnoky. Apoi numi
tul 4i&r jidano-maghiar, ca şi o „dovadă“ 
pentru politica de pace faţă cu Rusia, 
spune, că Goluchowski are de gând să 
mârgă în decursul verei la Budapesta, ca 
acolo să convină mai deaprdpe cu politi- 
cianii maghiari; mai departe că a făcut bună 
impresiune, că numai de curend ministrul de 
esterne a chiămat în ministerul de esterne 
pe doi Maghiari, adecă pe contele Szechen 
şi pe secretarul de curte Merey, ataşaţi 
pe la ambasade străine. Faptul acesta* 
cjica „P. LI.“ , dovedesca o „atenţiune deo
sebită“ faţă cu Ungaria.

*

In şedinţa dela 31 Maiu a senatului 
frances marchisul Beawnanoir a *aresaţ 
guvernului o interpelaţia cu privire la po
litica esternfi a Fraudei. Conced, cjise ora
torul, că în Francia domnesce un spirit 
mai conciliant; întreb însă, oă ce posiţiă 
ia Francia faţă cu Eisa^ia-Lotaringia ? 
împăratul german a dat lui Bismarck, din 
incidentul onomasticei acestuia, o sabiă cu 
emblema Elsaţiei-Lotharingiei, er matrozii 
noştri vor ceti în Kiel numele de Worth 
şi WeiS'enburg pe corăbiile germane. Recu
nosc, că împăratul german e bărbat mări
nimos şi leal, şi-mi aduc aminte de cuvin
tele, cu cari a păşit ei pe tron. Sper, că 
şi Francia se va străforma în monarchiă, 
şi că acuşi va sta în fruntea ei uu bărbat

FO ILETO NUL „G A Z . TRANS. **

DeSa băi.
Marienbad, 28 Mai n. 1895.

Domnule Redactor! Sunt tocmai dece 
dile, de când ţi-am adresat cele dintâiu 
rèndurl. Erna estra-ordinară, asemenea că
reia nu s’a pomenit pe aici niol de 70 ani, 
a ţinut două (jile, şi apoi a dispărut, ca şi 
când n’ar fi mai fost. Numai mulţimea de j 
bracjl şi mestéeàul rupţi séu scoşi cu rădă
cină cu tot, rămaşi pe urmă-i, ne mai face 
să ne aducem aminte de ea. Bucuriă au 
avut de zăpadă fotografii, cari au şi pro
fitat, vènclènd mulţime de piese fotografice, 
luate în zăpadă.

De*atunci pănă astăc}! s’au schimbat 
tote ; timpul este admirabil.

Mă voiu încerca să-ţi astâmpăr curio- 
sitatea, povestindu-ţi ceea ce mi-se va pă
rea mai remarcabil.

Posiţia. Băile Marienbad se află în 
munţii Bohemisi, partea de méqà-nópte- 
apus, 650 metri d’asupra nivelului mării 
germane. Posiţiă de tot încântătore. In

mijloc, ca într’o căldăruşă, un parc mare 
frumos, îngrijit cu multă artă, pe delături 
vile şi palaturî, unul mai frumos ca altul, 
er jur împrejur delurl înalte pănă la 740 
metri, acoperite cu bra^I seculari — acesta 
este Marienbadul.

Dela Viena pănă ac: sunt 8 ore, dela
B.-Pesta 13, dela Braşov 30, dela Bucuresci 
38, dela Berlin 9 6re, dela Lipsea 6, dela 
Paris 28 ore.

Când am văcjut pădurea gigantică de 
bradi drepţi, a căror frunte se ridică fal
nică spre cerul seniu, de-odată mi-am adus 
aminte de classica comparaţiâ a nemurito
rului nostru poet, că adecă Românii „stau 
ca braefii ’n munte, voinici sute şi m ii!“ 

D a !

„Un semn ei mai aşteptă...................
u

Cuventul de palaturî trebue să-l iai 
ad litteram. Ar trebui să vecfl aceste palaturî 
şi vile, care de care mai luxuose, mai ar
tişti .e, al căror interior este de-o frumuseţă 
şi eleganţă rară, ca să te minunezi de ele. 
Cel mai nou palat monumental, cum nu-1 
are nici o bae din lume, este JSeubad, noua

clădire pentru băi, care s’au început acum 
doi ani şi se va termina numai anul viitor. 
Spesele sunt preliminate cu două milióne 
florini. Am cercetat stabilimentele termi
nate din acéstà clădire, în oare deja se 
fac băi. Sunt de un lux uimitor; păreţi şi 
colonade de marmoră, cabinele de un com
fort estra-ordinar.

Locul, pe care se întinde oraşul, era 
mai nainte al Mănăstirei premonstratense 
din Tepla, astăcjî este al cetăţii, care ad- 
ministrăză taxele de cură. In schimb pen
tru acestea* este datóre a întreţine apele, 
a griji de curăţeniă, înfrumseţărl, poliţiă eto. 
Venitul băilor şi ai apelor este tot al Mă- 
năstirei pomenite.

In spatiósa clădire a Cetăţii se află : 
primăria, judecătoria de cerc, oficiul de 
poştă şi telegraf, o espositură a oficiului 
vamal, cum şi Cabinetul de lectură şi ca
binetul de conversare pentru ospeţi.

Băile. Date despre esistenţa apelor 
minerale se găsesc de prin suta a şăse-spre- 
4ecea. Pe atunci însă o folosiau numai 
ţăranii dimprejur. Pe la 1749 un spiţer a 
estras din apă sare, care se esporta sub 
numirea de sare de Tepla. La 1749 a în-

ceput mai întâi a se face un grilaj la fân
tâna principală, ridicâudu-se de-asupra ei
o cruce, dela care şi-a luat şi fântâna nu
mele.

Despre cercetarea băilor se portă în
semnări numai din anul 1815, când le-au 
cercetat 187 partide; dela 1828 se notăză şi 
persônele. In anul acesta (1828) au cerce
tat băile 838 partide, cu totul 1565 per- 
sône, cu 20 ani mai tâi'4iu le-au cercetat 
4265 persône, după alţi 20 ani 11,130 per- 
sône, ér anul trecut numărul ospeţilor a 
fost 16,984. După desvoltarea, ce au luat 
băile şi după afluenţa publicului, numărul 
acesta cresce considerabil din an în an.

De tot sunt 8 isvore: 4 cari se între- 
buinţăză numai pentru beut, anume Kreus- 
brunn, Waldquelle} Rudolfsquelle şi Alcxan- 
drinenquelle; două numai pentru scaldă: 
Marienquele şi Carolinenbrunn, ér alte două 
pentru beut şi scăldat: Ambrosiusbrunn şi 
Ferdinandsbrunn.

Dintre băi cele mai însemnate sunt 
băile de nămol, pentru cari se întrebui^ézâ 
nămoApl din Marienbad, care este cel mai 
bogat în fier şi cu privire la oonţinutul
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cu asemeni gândiri înalte. Dér întreb, de ee 
merg năile nòstre în Kiel? Unde rămâne 
statal republioan ? Şi de ce am mers în Ges
tiunea Japoniei alături ou Germania? Canalul

Seim prea bine, că tòte dispo 
siţiunile, ce se vor introduce, sunt 
îndreptate curat şi numai contra in
stitutelor nemaghiare, căci în insti-- ( —--uaui IJU JUBUl-

dm marea nordică s’a zidit ou banî fran- tutele maghiare astădi nu se mai
____y * j i: ___ 1 _ . .1 • .1 • 1 • , 1 . _ I a__ i w . .cesl, şi (̂ iua deschiderei lui este tot-odată 
aniversarea luptei dela Waterloo. — Minis
trul de esterne Hannotaux a (̂ is în răspun
sul său, oă politiea Franoiei rămâne totdó- 
una fidelă unei anumite direcţii şi se con
formă intereselor, ce ea le are în Asia 
orientală. Francia a voit să încunjure, prin 
alăturarea ei la Germania în cestiunea 
Asiei orientale, sguduirl eventuale. Merge
rea la K:el nu este de loc în contrazicere 
cu politica, ce Francia a urmat pănă acum. 
La o invitare complesantă, a trebuit sé se 
răspundă prin o faptă de urbanitate. Parti
ciparea Franciéi la sărbările din Kiel n’are 
alt caracter, decât cel al urbanităţii. Răs- 
punsul ministrului a îo i t luat la cunoscinţă 
cu satisfacţiune.

*

In Paris se pregătesce un scandal, care 
în multe privinţe semănă ou scandalul- 
Panăma din anii trecuţi. Un nu mér mai 
nou al farului „Figarou face nisce desoo- 
perirl sensaţiouale, cari pot sé sguduâscă 
posiţia guvernului deja înainte de-a ajunge 
cestiunea în parlament. Obiectul aoestui 
nou scandal este afacerea căii ferate de sud. 
Nu mai puţin, decât patru foşti miniştri şi 
câţî-va deputaţi şi senatori sunt forte grav 
compromişi. Ascuţişul aoţiunei e îndreptat, 
cum se pare, contra lui Jules Roche, care, 
încă pe când era ministru, trăgea venite 
anuale ínsémaate din întreprinderile baronu
lui Reinach, cunoscute din era fatală a 
soandalului-Panama, adecă dela calea ferată 
de sud. Guvernul-Ribot nu voesce sé în- 
cepă cercetare penală, pe când radicalii şi 
socialiştii pretind pedâpsă cuvenită.

învaţă aprőpe nimica, afară de limba 
şi literatura maghiară, istoria patriei 
şi geografia Ungariei. Deci pentru 
institutele lor planul de înveţăment 
de astăzi nu póte fi réu, când ei şi 
în înveţăment aplică proverbul : 
„Extra Hungáriám non est vita“ . Dér 
d-l Wlassics îl află planul réu pen
tru gimnasiele române şi germane, 
în cari afară de studiile „maghiare“ 
se mai învaţă şi altele, pe cari le 
pretinde cultura europână. Şi acésta 
nu-i place domnului Wlassics! „De 
ce numai ei sé înainteze şi numai 
Maghiarii sé remână proşti?“ sé în- 
trébá Wlassics. „Haid’ se le dăm se 
macine la istoria lui Bela orbul şi 
se«i scăldăm în Balaton!“

Posiţia gimnasielor nòstre, cum 
se vede, devine din 4i în c|i mai 
dificilă şi critică. Vréu cu t0tă pu
terea sé ni-le maghiariseze, séu, décá 
nu le va succede, sé le nimicéscá. 
E rendül la bărbaţii noştri de înve
ţăment sé se gándéscá serios asupra 
acestui curent ameninţător, sé se 
sfátuéscá asupra căilor şi asupra 
mijlócelor prin cari sé se potă pa* 
ralisa atacul şovinist maghiarisător. 
Faptul acesta nu sufere amânare şi 
nepăsare, ci pretinde o contra-ac-

gat întru cât-va, dâcă frământările fraţilor 
noştri de peste munţi au avut un ecou în 
întrâga Europă şi causa lor a găsit apă
rători în statele oivilisate ale ocoidentului, 
acesta se datoresce pe de-o parte energiei 
şi curajului şefilor mişcărei naţionale din 
Transilvania, luptători deci şi a drepturilor 
Românilor nesocotite de cătră Maghiari; 
âr pe de alta nouă, cestor din România 
liberă, cari am luptat mult pentru revin- 
decarea drepturilor celor ce guvernul din 
Budapesta voesce să-i maghiariseze.

Ceea ce nu puteau face Românii din ; 
Transilvania, persecutaţi şi censuraţl de Un
guri, am făcut noi, f&ră deosebire de par
tid, de principii politice.

Pasiunile politice nu ne vor orbi nici
odată într’atât, ca să acusăm pe adversarii 
noştri de vânduţi streinilor şi lucrând contra 
intereselor generale ale ţărei; vom face 
acesta, când vom ave dinainte probe pal
pabile, în faţa cărora ori-ce negare ar fi 
de prisos.

Causa naţională este mare, sfântă; 
din ea nu trebue să se facă o armă poli
tică, cu care să se servescă în luptă par
tidele nostre.

Şi dâcă noi nu trebue să ne permi
tem acesta, cu atât mai mult nu trebue 
să şi-o permită fraţii noştri din Transil
vania.

De cât-va timp „Tribunau publică prin 
colonele, sale corespondenţe din BucurescI, 
forte tendenţiose.

Corespondentul „Tribunei“ nu se rnăr- 
ginesce numai a nara faptele, el face oo-______ 0_________ — u I.* u Uiiin iajjuuiO, Ol OU-

ţiune energică pentru aperarea şc6- mentarii asupra lor trăgând şi conclusiunl. 
lelor nostre medii, singurele foculare Dăcă comentariele şi conclusiele co
de crescere şi înveţăment, cari, afară respondentului anonim ar fi. favorabile con- 
de gimnasiul din Beiuş, au mai pu- servatorilor, ne-am ridica şi am protesta, 
tut remâne intacte, şi şi-au putut cum o facem astăzi, când sunt nefavorabile 
împlini cu conscienţiositate sânta acelui partid, 
lor misiune culturală.

Gestiuni şcolare*

In ultimele doué sëptëmânï s’au 
ţinut în ministerul de culte ungar 
mai multe conferenţe, cari au avut 
scopul, de-a discuta asupra revisuirei 
planului de înveţăment dela şcolele medii, 
asupra schimbârei calificatiunAi profesori
lor şi aşupra reformei in senatul de in 
strucţiâ. Ministrul actual de culte, 
d-l Wlassics adecă a aflat, că planul 
de înveţăment pentru şc0lele medii 
«ste „réu“ , şi mai mult, că pe stu
diul istoriei maghiare şi a geogra
fiei ungare „nu“ se pune aprópe 
nici un pond.

Pănă acum încă nu s’au luat în 
acele conferenţe hotărîri definitive 
cu privire la punctele de reformă 
amintite, dér de sigur compatrioţii 
noştri vor grăbi cu ele, şi d*î Wlassics 
vré în tot caşul sé arate lumei, că 
şi el scie sé lucre cu „destul zel“ în 
interesul maghiarisârii.

0 dojană meritată.

„ Tribuna“ din Sibiiu ar trebui sé' scie, 
că nu-i ette permis a face politică militantă 
referitóre la ţâra nostră. Chestia naţională nu 
aparţine unui partid, ci ţării întregi, între- 

Nu numai odată am arătat, c eU ei suflărI ro“ ânesci, şi ca atare, fraţii 
mare inconvenient se nasce pentru »oştri de dincolo ar trebui să observe aoceaşi 
causa nostră prin faptul, Oă JjW- delioateţă cătră un partid, ca şi cătră altul 
buna“ d.n Sibiiu, care se laudă \  fi dia regatul român. . 
singurul organ acreditat al conjite- Sé lase în sèna móstra sarcina de a 
tului, se amestecă în certele parti- controla actele acestor partide, şi fiă siguri, 
déjor din România, făcend politică că interesele lor nu vor fi puse în mâni 
m^itantă de partid şi vrènd a-o stră- bune, deoât a pressei independente şi 
plâ|nta şi Ia noi. Atitudinea acésta cu. dragoste de ţâră, care va lovi de-o po- 
vine a fi reprobată acuma chiar şi trivă în amèndoué partidele, când ’i-s’ar 
din Wnul partidului, ale căruia in- păre, că nu lucreză demn şi patriotic, 
teresjp specifice se simte „Tribuna“ Acest lucru ar trebui sé-1 înţelâgă 
angariata ale servi. „Tribuna“ şi corespondentul său; decât

Românul11, organ naţional libe- să-şi întrebuinţeze timpul în apreţierile si- 
ral, într’un articul întitulat „Tribuna  tuaţiilor nòstre politice, ar avé un câmp 
şi partidele nòstre po litice“ , apărut în mai larg unde se-şl întrebuinţeze cu mai 
numérul séu dela 1 Iunie n. c., se mult folos talentul său. Să lucreze neînce- 
pronunţă asupra atitudinei aminti* tat pentru marea causă a românismului, şi 
tului cjiar în modul următor, care atenţiunea sa să fiă îndreptată numai şi 
nu mai are lipsa de comentar: numai asupra Transilvaniei.

Décà chestia nostră naţională a oâşti-

feruginos întrece ohiar pe renumitul nămol 
de Franzensbad.

Pe lângă acestea se mai află băi de 
oţel, băi din fântâna Ferdinand acido-car- 
bonice, băi din Maritnquelle, băi de gaz 
acido-carbonice, băi rusescl de abur, băi ro- 
mano-irice şi întocmiri pentru băi reci, în 
cari se fac băi parţiale, de şecjut, duşuri, 
fricţiuni, împachetări, inhalaţiunî şi gim
nastică medicală.

Composiţia isvórelor, cum şi efectele 
întrebuinţării lor, se află descrise în o bro
şară publicată românesce de d*l Dr. loan 
Canciuc, medic la băile de aici, întitulată : 
Marienbad, Din acésta se vede, oă apele 
şi băile de aici sunt folositóre ou deo
sebire :

1. pentru bólele organelor digestive ;
2. pentru bólele aparatului urinar şi 

ale organelor sexuale feminine ;

3. pentru b£MtfÉrganelor de respira- 
ţiune şi de oircufaţiţme ;

4. pentru bólele sistemului nervos pe
riferic şi mişcător;

5. pentru bólele, cari sunt consecinţe 
ale defectului de nutriţiufce şi de sohimburl

nutritive (adiposă, diabetul, guta, anemia 
şi clorosa).

Tariful de băi este : o bae princiară 
5 fl., o bae de nămol de salon 2*50 fl. (în
tre órele 7—9 dim. 2 fl.), o bae minerală 
de nămol 2 fl., o bae Marienquelle cl. I. 
1*10 fl., ol. I I  90 cr. ; Ferdinand Carolină 
şi Ambrosius 1*10 fl., o bae de salon de 
abur 3 fl., o bae de abur seu romano-irică 
1*40 fl., o bae rece cu fricţiuni şi duş 1 fl., 
inhalaţiune 50 cr., o bae gazósà 40 cr.

Taxa de cură: I. cl. 10 fl. de per
sóna la bogaţi; I I  cl. 6 fl. funcţionari şi 
privatierl ; I II  cl. 4 fl.; IV  cl. 1 fl. pentru 
copii şi servitori.

Taxa de musioă I. ol. : 1 persóna 5 
fl., 2 persóne 8 fl., 3 persóne 11 fl., 4 per
sóne 14 fl., 5 persóne 17 fl. ; I I  cl. acelaşi 
număr : 4, 5, 6, 7, 8 fl. ; I I I  cl. 2, 3, 4,
5, 6 fl.

Numărul 0speţilor cresce pe fiă-care 
cji. Eri erau 2451.

In scrisórea urmàtóre altele.
Te salut cu dragoste.

* *
*

SOIRILE piLEl.
— 23 Mai.

Metropolitul Mihályi şi autorităţile co- 
Diitatense. „Kolozsvár“ spune, căEâcelenţa 
Sa Metropolitul Mihályi a notificat şi ad- 
ministraţiunilor comitatense urcarea sa pe 
tronul archieresc, cerêndu-le tot-odată spri
jinul. Etă textul hărtiei adresate în acest 
scop administraţiei orăşenesc! a Cluşiului: 

„Am onóre a Vă aduce la cunosoinţâ 
„instalarea mea în Scaunul metropolitan 
„gr. cat. de Alba-Iulia şi Făgăraş, săvîr- 
„şită la 26 Maiü a. c., rugându-vé tot-odată 
„së daţi preţuitul DVóstre sprijin activi
etăţii mele pentru binele bisericei, ér cle
iu l  şi comunităţile bisericescl ale acesteia 
„să binevoiţi a-le împărtăşi de scutul legei. 

j jBlaşiu,  26 Maiü 1895.

„ Victor Mihályi m. p.
„Archiepiscop şi Metropolit de 

Alba Iulia şi Făgăraş“ .
— O —

înjuraţi pentru-că şi-au făcut datoria. 
Corespondentul din Turda al lui „Magyar* 
ország“ scrie, că representanţele comune
lor Ghiriş şi Mischiu au hotărît, ca popo
rul din comunele acestea să contribue ou 
lemne, pietri, cu palma şi cu carul l’a

zidirea unei şc61e comunale şi a uneia de 
stat. Contra acestei hotărîri a reourat po« 
porul din numitele comune în frunte cu 
preoţii lor. Cestiunea s’a adus şi în adn* 
narea comitatului, unde preoţii Vasilie Sm- 
ciu din Căpuful-de-Câmpiă şi Aurel Pop 
din Ghiriş au apărat cu cuventul intere
sele şi dreptul poporului, aducând motive 
sdrobit6re pentru îndreptăţirea recursului 
şi contra decisiunei amintitelor represen- 
tanţe comunale. Din oausa acesta cores
pondentul numitei foi înjură în tot chipul 
pe numiţii preoţi români, bănuindu-i chiar, 
că ar fi „falsificat“ isoâliturl.

-o —
Un conflict maghiaro-croat. piarnl 

„Agramer Tagblatt“ spune în numărul său 
din Sâmbăta trecută, că „Pester Lloyd“ 
publică numirea Teresiei Bernat, ca învg- 
ţătore ordinară în Daruvâr. După ce orga
nul guvernului maghiar niol-odată n’a pu
blicat păuă acum numiri de pe terenul 
croat, de aceea Ziarul oroat e de părere, că 
aci probabil e vorba despre numirea la o 
şcolă maghiară în Croaţia. După ce însă 
Croaţia e cu totul autonomă pe terenul de 
instrucţiune, astfel numirea făcută din par
tea ministrului de culte ungar însemnă o 
violare a drepturilor administraţiunei şco
lare din Croaţia, şi în urma acesta lucrul 
trebue să se clarifice.

—o —
împărţire de premii In BucurescI.

In 31 Maia după amedl d. N. Filipesca, 
primarul capitalei fomâne, însoţit de mai 
mulţi d-nl cousilierl şi de funcţionarii su
periori ai primăriei, a împărţit în târgul 
Moşilor premii la diferiţi industriaşi ro
mâni pentru diferite articole de olăriă, do- 
găriă, ţesături, împletituri, plăpămăriă etc.

— o—
Consuli streini atacaţi de Beduini. 

Oficiului Reuter i-se depeşeză din Djedda, 
portul oraşului arab Mecoa, că vice-consu- 
lul engles, consulul rusesc şi secretarul con- 
salatului frances de acolo au fost ataoaţî 
de o trupă de Beduini. Viceconsulul engles 
fu omorît, er ceilalţi doi fură greu răniţi.

—o —
, Terg de ţeră în Braşov. Se lăţise 

faima prin Braşov şi împrejurime, că în 
Braşov nu se va mai ţine terg de ţâră şi 
astfel nici cel din 20—22 l. o. Totul însă se 
baseză pe o mistificare, şi de aceea biroul 
camerei oomerciale din Braşov încunosciin- 
ţ4ză cercurile competente, că târgurile de 
ţeră din Braşov, la număr dou£ în fiă-care 
an, se vor ţine şi de acum înainte.

—o —
Tablă comemorativă lai Bisiuark. Din

Gottingen se telegrafiâză, că tabla comemo
rativă, ce a dat’o împăratul Wilhelm prin* 
cipelui Bismark, a fost dusă şi aşe4ată pe 
frontispiciul casei lui Bismark din Gottin
gen şi portă insoripţia: „Marele cancelar, — 
Wilhelm 11“ .

Reuniunea română de musică din Sibiiu.
Corul acestei reuniuni, condus de di* 

rigentul său, d-l profesor G. Dima, a sosit, 
precum ni-se scrie, Sâmbătă séra în Bucti- 
reseï, ér Duminecă séra, în cjn*8, întâi de 
Rosalii, a dat concursul séu la producţiunea 
arangiată de comitetul dónanelor din Bu- 
curescl în Ateneu, în folosul loteriei pentru 
copii săraci. Corul a esecutat doué cântece 
a capella (cor mixt) şi un Trio de Mendels- 
sohn pentru piano (d-na Brote), cello (d-l 
Dimitrescu, Bucuresoî) şi violină. Succesul 
a fost splendid. La produoţiune a asistat 
şi Majestatea Sa Regina Elisabeta.

Luni, a doua 4i de Rcsalii, reuniunea 
sibiiană a dat tot în Ateneu ooncertul séu 
propriu cu concursul orchestrei orăşenescl 
din Braşov, sub conducerea d-lui A. Brand- 
ner. Despre decursul acestui coucert vom 
raporta mâne.

Ni-se comunică tot-odată, că re’ntór- 
cerea membrilor reuniunei romane de musici 
din Sibiiu, după disposiţiunile luate în urmft, 
s’a amânat cu o cji» *Şa că ooncertul anuu* 
ţat pe Miercuri, 5 1. c. în Braşov, se va 
da numai Joi în 6 1. c. în sala nonă de 
ooncerte, cu următorul program :

1. F. Mendelssohn-Bartholdy psalmul 
42 pentru soli, cor mixt şi orchestră*
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2. G. Dima, patru cântece poporale:
a) Cucuie ca pana sură;
b) Măndruliţă de demult;
o) Sub feréstra mândrei a ele;
d) Légán verde de mătasă (Colindă).
3. Trei cântece peutru o voce de alt 

■cu acompaniare de piano:
a) Brahms, Oda sapphică ;
b) A. Rubinstein, A  fost odată 

un rege;
c) G-. Dima, Scii tu mândro.
4. G. Dima arr., trei cântece slovă- 

«esel pentru cor mixt:
a) Nu m’ar stinge dorul ;
b) Anicka;
o) Cărăuşul.
5. J. Haydn, Recitativ şi ariă pen

tru sopran şi orchestră din oratoriul „Crea- 
ţiunea“ .

6. G. Dima, „Hora“ piesă de concert 
pentru cor mixt şi orchestră.

După cum aflăm, membrii Reuniunei 
vor sosi în Braşov mâne, Mercuri, la 2 óre 
<1. am.

Din Bucovina.
Cernăuţi, Maia 1895.

I.
Cum răsar bureţii cei nebuni şi ve

ninoşi după o plóià călduţă şi otrăvesc pe 
mulţi, cari îi strîng, necunoscèndu-i, aşa ră
sărise, înoă cald fiind corpul defunctului 
Metropolit Silvestru, o mulţime de candi
daţi cu mare dor şi silă, căutând fiă-care 
cum ar ajunge la cârja archieréscà.

Scia Silvestru tare bine, ce-a fi după 
mórtea lui şi póte de aceea nu chiămâ pe 
nimeni altul la patul morţii sale, deoât pe 
vioarul archiepiscopesc, căruia i-a spus oe 
i-a spus, dér se vede, că nu i-a dat nemica 
în soris, cum se póte cunóscedin cuvintele 
acestuia la ocasiunea, când i-a gratulat 
clerul din protopresviteratul Cernăuţilor. 
Se vede, că tòte planurile sale nu le pu
nea pe hărtiă, cum fac mulţi, cari se ored 
mari politici, fiă în cea luméscà, fiă în cea 
biserioésoá. N ’a avut încredere în sfetnicii 
săi, căol nu i-a chiămat sé le c}ic& mai 
■oâte-o vorbă, — n’a voit sâ-şl strice vorba, 
$i acésta este fòrte mult. Era amărit în su
fletul său Silvestru şi se 4*oe» ^ spus, 
că nici în mormânt nu-i va erta elicei, — 
Sé*’l lăsăm sé se odihn03că, căci aici n’a 
avut odihnă!

După mórtea lui, dase bòia, ce-i 4'*° 
febră mentală, în craniele acelora, cari nu se 
pot esamina, ori de sunt apţi de Metropolit. 
Prea multă escitare produse o halucinaţiune 
în creerii unor chemelaace, aşa, că în oon- 
tinuu visézà de mantiă, mitră şi cârjă ar- 
ohieréscà. Ce sé faci, — fiă-care soldat 
gregar visâză de-a fi general, de ce sé nu 
fiă permis şi acelora, cari şi-au băgat min
tea sub oborocul poteap, deşi după evan- 
geliă nu-i permis a pune lumina sub obo
roc •— a visa,, că sunt MetropoliţI.

Bine-ar fi, când ar rémánó numai cu 
visurile, căol atunci n’am avó nimio, dór 
«de-órece unii treo peste limitele bunei cu
viinţe, zama lor nu-i bună. Şi cum se în
trec ei ? Caută omul séu ómenii, cari li-ar 
paté ajuta, şi spre aoest soop se întrece fiă* 
■care cu oferte. De-a unge osia este la no: 
in Bucovina ceva la ordinea 4^®i Şi 
de bani nu te poţi urni;de-ai ave şi înţe
lepciunea proverbială a lui Solomon, tot 
fe loo rémáiü.

Cum se înegresc şi se întrec unii can
didaţi, ascultaţi!

Metropolitul Silvestru muri la órele
5 a. m. în Lunia Pasoilor.

Care-i causa pricinei, că s’a telegra- 
t abia spre a me4ă*4i pe la protopresvi- 

teriate, şi de ce s’a ordinat ca numai pro- 
popul cu doi preoţi şi popor sé vină la 

lnmormeutare ? Au nu s’a făcut acésta nu- 
ai ca sé se zădărnicâscă de-a îngropa pe 

Silvestru cu-o pompă deosebită ?
Dér se vede, că n’a succes acelora, 

tari luase acóstà îngrijire, căci vestea des
pre mórtea lui Silvestru s’a réspàndit mai 
inte decât fulgerul şi alergase preoţimea 
dela plaiü şi baltă ; ea nu s’a oertat, cum 
lé se îmbrace şi ce sé pòrte în cap, pot- 
o»p séu pălăriă, cum s’a certat un cap de 
lob mitră pentr’un lucru de nimica. Era 
idecă să fiă trei capurl cu mitră, dintre 
»ri proistosului, care era după rang mai 
lare decât ceialalţl, i-se cuvenţa şi-o mi

tră mai deosebită. Aşa 4ice regula datinei, 
nu aşa 4is«  însă o mitră, ea voia numai 
deoât oa sé fiă trei tot una, ca sé nu cródà 
lumea, că cel cu mitra mai deosebită este 
destinat de-a fi Metropolit, şi porunci ser
vitorului sé aducă alta, oare totuşi nu era 
egală celorlalte doué, oi mult mai simplă, 
ba chiar nici nu era dé pus în cap. Prois- 
tosul tăou şi-o puse ’n oap numai ca sé nu 
se facă scandal la o întâmplare ca aoésta, 
când o mulţime de lume se întreba, de 
ce nu vin mitrele sé încépà prohodul.

De va voi cumva mitra acésta sé-i 
dau numele, îi pot tace un comentar mai 
larg, stau la disposiţiă.

Duchul urei intră în nnii aşa-dâră 
dela prohodul Metropolitului Silvestru, şi 
rêvneso pe drept şi strêmb, cu şi fără vred- 
niciă, de-a primi cârja archieróscà. Amicii 
a4l nu se mai sufer şi pentru-că sunt în
cinşi ou brâu,- se luptă cu sabia gurei. Ar
mă puternică în tidva celora, cari n’au alta 
în ea, deoât un dicţionar bogat de porecle 
şi înjurături. Când îl treo din seorţă în 
soorţă şi neavênd espresiunl noué, îşi oaută 
un apărător. ‘

Kste lucru soiut, că cei închişi la 
minte îndeoomun au părăluţe multiş0re, 
cum le vin ?, le aduce apa, séu alt cineva, 
acésta este o întrebare, de care se va vorbi 
la timpul său, oare se apropiă, — destul, 
oă pentru parale se găsesc apărători, fiă la 
tribunal, fiă la gazete ovreescl, căol ale 
nòstre nu se ocupă a face elogiurl coiòne 
întregi. Şi aşa într’o bună diminéfcá le plăcii 
celor din Viena, căci sunt mai aprópe de 
minister, a pleda cu mult foo şi dor pentru 
nnii candidaţi la metropoliă. Sé-i luăm pe 
rend, după cum s’a pledat.

„Neue Pi eie Presse“ înoepù cântecul 
sireniior de-a ademeni cercurile hotàrìtóre 
pentru un cadidat nou nouţ Se vede, că acest 
candidat a depus cretful liberal în mâna lor, 
căci alt-cum n’ar fi pledat pentru dânsul. 
Yiena fiind departe de Bucovina se pot 
scrie şi minciuni, numai ca cei culpabil sé 
fiă ghelit bine şi-apoi, curat ca isopul, sé 
ni-1 pună oandidat bun şi vrednic de oârja 
archierésoà. A  uitat ìnsé sermanul 4iar sé 
ne spună ceva şi despre „măreţele“ fapte 
ale candidatului séu. Era serman cu du- 
ohul scriitorul articulului, fiă el din ţ0ră, 
séu din Yiena; dér mai serman se pare 
că-’i candidatul, căol cu cât se pledézâ mai 
mult pentru cine-va, ca atâta mai nevred
nic este, — fapt, ce se adeveresoe pe la 
tribunale. Pentru’n om cinstit se vorbesce, 
se pledézà mai puţin, când este aousat, 
ér pentru’n hoţ vestit, mai mult, — luoru 
sciut de cătră toţi, dór bine de reîmpros- 
pétat. A  sfeclit’o cu pledarea prin 4i*r §i 
de-aceea se gândise a înoepecu dejunurile. 
Nemţii şi mai ales funcţionarii sunt tare 
după dejunuri, c’un dejun poţi ajunge de 
multe-orl ceea ce altfel n’ai străbate, şi 
aşa face şi candidatul acesta ; de câte-orl 
vine la Cernăuţi chémà pe domnii, cari îi 
socóte buni de tróbá, şi-’i oinstesee. Şi se 
duc cele părăluţe cu gând, că se vor în- 
tórce de-odată cu cârja archier0scă, căci ce 
n’ar da fiă-care candidat de-a ajunge îna
inte de timp şi vrednicie a fi Metropolit?

Trag pe tòte strunele încă vre-o doué 
gazete din Yiena „ Vaterland* şi „ Oesterrei- 
chisches-VolksblatPfipentrxL’ii alt candidat şi, 
de-óre ce ele pun şi numele lui, vom spune 
şi noi cum se chémá. Este adecă profeso
rul V. Repta, archimandrit, om erudit, care 
pănă acuma îşi căuta de catedra sa şi de 
celelalte funcţiuni, ce le mai ocupă, căci 
este inspector scolar pentru scólele din 
oraşul Cernăuţi şi vice-preşedinte la mai 
multe societăţi. Şi d-sa îi bun, numai una 
pune lumea pe gânduri, şi aoésta este fra
tele d-sale, care pe când era profesor la 
gimnasiul din Sucéva introduse acolo limba 
ruténá şi căuta scolerl cu lampa în amé4à- 
4i, ca să-i facă din Români, Ruteni. Aoele 
timpuri nu sunt aşa de departe, oa să se 
uite, şi nu-1 vor uita mulţi studenţi ro
mâni, cari din oausa lui părăsiră studiul. 
El şi ou directorul Limberger au nenorocit 
pe mulţi student! români, oarl puteau sé 
fiă a4l fala nostră, dér pentru-că nu voiau 
să studieze rusesce, au fost persecutaţi pănă 
la òse. S’ar puté scrie cărţi întregi despre 
activitatea sa, cum propaga ideia de

panslavism în Sucéva, şi óra devenind fra
tele său Metropolit, nu s’ar lăsa influinţat 
de cătră acesta?

Este adevărat, că Repta n’are némurï 
în clerul bucovinón, ar puté lucra, însă în 
oare direcţiă? Pentru Români séu Ruteni? 
Acésta este o enigmă, precum şi d-sa ne
descusut este. Pănă acuma se gerézà de 
Român şi am puté spune Român înfocat, 
dér cu tòte, că se trage dintr’o familiă 
vechie românéscâ, toţi îşi frământă oreerii 
şi gândesc: óre de-ar fi Repta metropolit, 
n'ar deveni ârăşl Rutén?

El, prin obiectivitatea sa, este bine 
vă4ut si la guvern şi ar puté uşor sfărma 
oapul hydrei, ce-’i 4’° clică. Toţi aceia, 
cari au pătimit, ca şi Christos, din partea 
elicei, nădăjduesc în Repta şi aştâptă o 
eră mai bună, dór, dór... când n’ar fi acest 
dér la mijloc.

Convocare.
Societatea de lectură din Cluşiu la 9 

iunie st. n. c. 3 óre p. m. va ţinó adunare 
(/tnerală ordinară în localităţile sale cu ur- 
mătorea programă :

1) Raportul seoretarului ; 2) Raportul 
oassarului ; 3) Raportul bibliotecarului ; 4) 
Eventuale propuneri şi interpelări.

La acéstá adunare sunt rugaţi a par
ticipa toţi membrii în numér cât mai mare. 

Cluşiu,  31 Martie n. 1895.
Pentru comitet:

D r, Aurel Isac, D r. Georgiu llea, 
director. secretar.

Concurs literar.
Adunarea generală ordinară a reu

niunei districtuali învâţătorescl aradane 
în şedinţa sa a doua dela 6 (18) Aprilie 
a. o. a decis, ér comitetul prin subscrisul 
biurou e8crie prin acésta premiu de 100 fl. 
(una sută) pentru cea mai bună carte româ- 
néscà, menită ca manval în §cőla poporală, 
din orî-ce ram al învăţământului, cu ter
min cţe concurs pănă la 1 Martie n. 1896, 
pre lângă urmátórele condiţiunl :

/l) Cartea sé conţină íntrég materia
lul dà. învăţământ ai ramului respectiv;
2) Cuprinsul sé nu fiă vast, dér împărţit 
în gracjle concentrice; sé fiă espus în stil 
clar şi concis, şi scris cu ortografia Aca
demiei; 3) Lângă manuscriptul, scris în 
trei esemplare anonime, să se acludă o 
cuvertă sigilată, provă4«tă cu un motto, 
oarea să conţină înlăîntru numele auto
rului; 4) Dreptu de proprietate se va re
gula special între reuniune şi autor ; 5) 
Manuscriptele să se trimită la adresa pre
şedintelui reuniunei în Ar&d, cel mult pănă 
la terminul sus amintit.

Arad ,  din şedinţa ordinară a comi
tetului central, ţinută la 4/16 Mai 1895.

Teodor Ceontea, Nicolae Stefu,
preşedinte. secretar I.

Emanciparea femeilor.
Ministrul de oulte şi instrucţiune un

gar a provocat pe senatul universitar să-şi 
dea părerea, că între ce condiţiunl s’ar 
puté permite studenţilor de sex femenin, ca 
să se înscrie oa studenţi ordinari la uni
versitate. Senatul la acésta a răspuns, că 
imatrioularea ascultătorilor de gen femeiesc 
la universitate, numai în caşul acela să se 
permită, dâcă aspirantele vor posede testi
monii de maturitate. Şi şi în caşul acesta 
la fiă-care primire senatul universitar sé 
hotărasoă în înţelegere cu ministrul.

Din incidentul acesta nu va fi nein
teresant a publica câte-va date asupra 
cercului, în care s’a estins mişcarea femei
lor, date publicate în organul reuniunei ber
linese vFrauenwohlu.

Din listele locale universitare din 
Anglia apare, oă au depus ou succes bun 
esamenele 938 candidate mai înaintate în 
etate, şi 2059 oandidate tinere.

In Stokholm de present sunt însorise 
18 studente la medioină, dintre cari deja 
8 au depus rigarósele. Una dintre aoeste 
viitóre medice este asistentă la despârţ0- 
mântul patologio-anatomic dela institu

tul „Carolina“. Miss Élsa Eschelson a primit - 
dela regele Oscar permisiune de-a fi pro
movată la universitatea din Upsala. Şi în 
Norvegia a obţinut o femeiă titlul de Doctor 
în medicină.

Danemarca asemenea a făcut progrese 
în privinţa acésta, şi în Finlanda studiăză 
de prima dată o studentă în teologia. Gu
vernul rusesc a deschis şcolele sale de me
dicină pentru femei. In Spania s’au pro
movat patru dame la facultatea filosofică. 
Mrs. Josef a obţinut în New-York diploma 
de doctor în medicină şi-şi începu praxa 
în Persia. O damă mohamedană fò numită 
cel mai înalt funcţionar medioal în Kas- 
siman. Mrs. Tel Sono a înfiinţat mai multe 
şcole înalte pentru femei în Japonia Ase
menea studiézà multe femei medicina la 
India.

Un spor estraordinar ne arată con
tingentul studentelor la universitatea din 
Geneva. In anul 1887 formau damele no
mai 9 procente, în 1889 ìnsé deja 15, şi 
în 1895 formau 25 procente. De present 
sunt înscrise 128 dame, cele mai multe Ru~ 
sóke şi Polone. Din Armenia încă vin 
multe fete, cari se dedică mai ales soiin- 
ţelor naturale şi medicinei. Rusóicele es- 
celeză în diliginţa de-a înv0ţa şi trăeso de 
regulă retrase, numai ele între ele. îşi în- 
chirieză odăi afară de oraş, în apropiere* 
spitalului, şi îşi pregătesc singure mâncă
rile, de multe ori fòrte frugale, deórece le 
lipsesc mijlócele. Nu s’a au4it nioî-odată, 
ca sé lase datorii după sine, oeea oe des
pre studenţi nu se prea póte afirma.

L i t e r a t u r ă .
A  apărut Nr. 14 al revistei lirerare- 

beletristice pentru familiă „Uândnnica“ 
din Sibiiu, redaotată de d-1 Silvestru M o l
dovan, cu următorul sumar: Din greşală, 
de Gr. Mărunţeanu; N ’ai soiut, de Elen» 
din Ardâl; Ilusii nimicite, de Marg. Mol
dovan ; O lăsaţi-ml amintirea, de Petrea 

' dela Cluşiu; Casa mărginânului, de A .4 
Amlacher; Elegie, de Emiliu Sabo; EşI 
rău din părău, de Gr. Sima al lui Ion. 
Felurite.

DIVERSE.
Anglia şi comunicaţiile telegrafice*

Comunicaţia telegrafică dela continent la 
continent şi serviciul de depeşl transmari- 
tiu le mijlocesc societăţile englese. Comuni- 
oaţia telegrafică cu America de Nord a 
mijlocesce Societatea telegrafică anglo-ame- 
ricană prin patru cabluri, Commercial Cabb 
Comp, prin trei cabluri şi încă alte două so
cietăţi. Fire englese funcţion6ză între Sta- 
tele-Unite şi Mexico, între Statele-Unite şi 
Cuba. Firele societăţii Central and Soutii- 
American Telegraph Co. merg dela Pa
nama de-a lungul costei apusene a Ame- 
ricei de Sud pănă la Yalparaiso. Westindia 
and Panama Telegraph Co. merge dela 
Colon la Jamaica, are o linie laterală ia 
Cuba, unde se unesce cu Cuba Submarine 
Tel. Co., urmăresce apoi grupul Antileior 
dela Portorioo la Trinidad şi se sfârşesoe 
la Georgetown, în Guyana englesă. O altă 
societate englesă predomină întregul ser- 
vioiu telegrafic al costei Brasiliei şi al 
Statelor La Plata. Comunioaţia telegrafică 
a Americei de Sud cu Europa se face tot 
prin două cabluri englese. Şi în Asia şi 
'Africa tote liniile oele mari, cari deservesc 
costele şi relaţiunile comerciale maritime, 
sunt în mânile Englesilor. Liniile principale 
din Africa legă Kadix ou insulele Canaricer 
Saint-Louis cu Dekar, insulele Capului 
verde, golful de Guinea şi St. Paul de 
Loanda. Aci se lâgă o altă liniă, care merge 
prin Cap-staat, Durban în Natal şi mai 
departe la Mozambic, Zanzibar, Seychellen 
şi Mauriciu. In Asia domnesoe puternica 
Eastern Telegraph Co, care înconjoră oa 
liniile ei Marea Mediterană şi Marea Roşie 
şi se sfârşesce la Bombay. Astfel, tote po- 
porele extra-eurcpene sunt pe calea comtt- 
nioaţiunilor telegrafice în mânile Englesilor.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil : Gregoriu Maior.
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Nro. 271- 895. 
a. f.  c. s c . d .

Concurs la postul deînveţătore.
Prin acésta se escrie concurs la 

postul de înveţăt0re devenit vacant 
la şc6la fundaţională elementara po
porală de ietiţe din Năseud.

Inveţăt0rea diplomată mai în- 
tâiu î n timp de 3 ani se a p 1 i c ă 
p r o v i s o r cu plata anuală de 
400 fl. pentru Snv§ţăt6rea provisoră, 
şi,dèca în acest timp a corespuns 
pe deplin chiemărei sale se pò te 
iac.<e de f i n i t i vă  cu plata  a-
nua 1 ă de 550 fi., drept de pensiune 
şi adausuri decenale.

Dela înveţăt0rea ce se va alege 
se cere ca sé poséda perfect limba 
română ca limbă de propunere atât în 
scriere cât şi în vorbire.

Postul e de a se ocupa în I
Septemvre 1895.

Inveţătorele cualificate, cari do
resc a concurge, au se’şî înainteze 
cererile instruate în regulă ia sub
scrisa comisiune administratóre pană
In 15 Iulie st. n. a. c.

Din şedinţa comisiunei admi
nistratóre de fondurile centrali şeo- 
lastio şi de stipendiă din districtul 
Năseudului ţinută în Năseud la 27 
Aprilie 1895.

Preşedinte : Secretar :
Dr. loan Pop, Nestor Simon.

vicar. 707,3-8

© o o o o o o o o o o o o o o a

-eee A v  i s . = -
Am on6re a recomanda Onor.

public bogatul meu asortiment cu

Tapiserie,
W  ce am  deselils H  

în strada Porţii Nr. 60, etagiul II.
învit on. D6mne a me visita, şi 

a lua în vedere obiectele.
Cu totă stima:

Louise Kurtz,
698,3—3 d in  V ie n a .

c o o o o c o o o c o o o q o ®

alege în cei dintâi 3 am de probă e 
700 fl. apoi plata de profesor ordinar 
de 1000 f l ,  decenali de 10% şi drept 
de pensiune.

Dela prolesorul ce se va alege 
se cere ca se posedă perfect limba 
rămână ca limbă de propunere atât
în scriere cât şi în vorbire.

Postul e de a se ocupa în I 
Septemvre 1895.

Din şedinţa comisiunei adminis- 
tratore de fondurile centrali Sco
lastic şi de stipendiă din districtul 
Năseudului, ţinuta în Năseud la 27 
Aprilie 1895.

Preşedinte: Secret ar:
Or. loan Pop, Nestor Simon.

vicar. 70?,9—3

N r o . 263— 895.

a. f. c. sc . d.

Concurs la postul de profesor.
Prin acesta se escrie concurs la

o catedră ordinară la gimnasiul su
perior fundaţional din Năseud pen
tru limba maghiara-latină ori ger- 
mană-latină, eventual altă combina- 
ţiune din acestea obiecte de înveţă- 
ment. Cei ce au cualificaţiune in 
acest ram sunt provocaţi ca pănă 
în 15 Iulie St. n. a. C. se-şî înainteze 
cererile instruate în regulă la sub
scrisa comisiune administratore.

Plata profesorului ce e de a se

N r .  154— 1895. 

a. f.  c. sc. d.

Publicaţiune de licitaţiune.
Domeniul fondului central şeo- 

lastic din districtul Năseudului din 
comunitatea Ceanul mare, care are o 
estensiune de 1030 jugere 1204°D 
şi constă din arătură, fenaţ şi pâ- 
şiune, dimpreună cu edificiile de lo- 
cuitiţă şi economice, ce se află pe 
densul, se va da în arendă pe 10 ani 
începeDd din 24 Aprile 1896, stato- 
rindu-se preţul de strigare a arendei 
anuale de 3500 fl. v. a.

Licitaţiunea se va ţine esclusiv 
cu oferte scripturistice sigilate, cari

sunt de a se trimite pănă în 80 Iu
lie 1895 la 6 őre după améc|i, cu 
vádiul de .10°/0 a preţului de stri
gare, la subscrisa comisiune în Nă- 
eeud*

Aceste oferte vor câta se cu
prindă declaraţiunea apriată a ote* 
rentului, că cunósce bine condiţiu- 
nile de licitaţiune, le primesce în 
tot cupriosul lor şi se supune lor 
necondiţionat.

Condiţiuniie de licitaţiune se 
pot vedé în cancelaria fondurilor în 
órele oficióse dela 8— 12 şi dela 3—6.

Din şedinţa comisiunei admi
nistratóre de fondurile centrale sco
lastice şi de stipendii din districtul 
Năseudului, ţinută în Năseud la 27 
Aprilie 1895.

Preşedinte: Secretar:
Dr. loan Pop, Nestor Simon.

?ic arin. 3—3

Antmcmri
(inserţiimi şi reclame)

Suniu a se adresa subscrise, 
adminîstcatiun?. In casulfi pu» 
blicârii unui anunciu mai mult 
de odată se face scădententâ, 
cas*e cresce cu câfâ publicarea 
se face mai de multe>opî.

Administraţiunea 
„Gazeta Transilvaniei.“

Mersul trenurilor
pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din I M a i  1895i

P r e d e a l

Tren
de

pérsón.

Tren
accel.

TrenTrenă Tren 
român I ! -,
expr. iPsrsón.! &ooel-

t> 32 
7.10 
807 
8 84 
8.49
9.06

10.14 
10.32 
10.59 
11 07 
11.31 
11.48 
1225 
1-2.52
1.06 
1.37 
1.62 
2.13 
2.32 
3 04 
3.47 
4.09 
5 34| 
6.12 
6.41 
7.16 
8 -

8.05 8 05 8 05 2 15 pl.
2.15 1.55 545 9.15
4 28 8.56 9.‘27 11.12
5.55 11.53 12.55 y
7.08 1.48 2.12 sos. \
7.15 2.16 2.20 pi 1
7.43 303 2.50
8.18 3.45 3 26

4 06
9.07 453 4171
9.B7 5,32 4.50

6.24 y
10 37 6 59 5 55 so

s-8 40 6. LI pi • 1
9.08 6.27 *t

10.40 7.27
11.^5 7.50
11 54
32-04
12.34 8.17 ‘
1 .- 8 33 SOS. !

Tl4C
11.55

140
2.17

8.38 P1
1
* f 

f
2.35 9 09
3.14

1 3.34 9.42 HO
*•1.*— 

i no 3 49 9.44 pl Í1.U2 4.11 9.59 «f
448 10 22

x . o v

2.13 5 27 10.51
2.28 6 10 11.12

3.30 7.50 12.26
! 8 30 1258

4 16 9.03 1.15
9.38 1.34 ■

5.07 10.25 2.09 [SO 1 \a-\1
11.- ! 5.14 2 19 p*. J

12.26 5 59 3 01 '
111 6 29 3 31 V
8 30 l i . 25 9.30 sc s.

V i e n a  . . . 

B u d a p e s t a

Szolnok . . 
P .  Ladâny. .

O r a d e a - m a r e  .

Mezo Telegd . 
Rev . . . .
Bratc a . . . 
Oiucia . . . 
B -Huiedin
GhârbS,« , , 

01uş;u .

Apahida . . 
Grhiriş . . . 
Cucerdea . . 
Uioara . , . 
Vinţul de sus 
Aiud . . .

T e iu ş

Creciunel . .
Blaşiu . . .
Micăsasa . .

Oopşa-mică .

Mediaş . . . 
Elisabetopol . 
Sighişora . 
Haşfaîgu 
Homorod . . 
Ago ştonfalva .
Apsţ* . . . 
Feld'ora . .

Braşov . . .

T i m i ş  . . . 

P r e d e a l  

B u c u r e s c I  . .

ipU
|SOS.

*

{ p i .

SOS.

î
pl.

Tren
de

persón.

Tren
accel.

1 55 
7.25

Tren
de

porsón

1.55 
7.

5.23
3.46

5.40
4.52 
2.55 
2 .-
5.45
5.18
3.53 
3.06 
2.48
2.40 
2.11
1.45 
1.10

12.39
12.24
11.48
11.29
11.14
10.55
10.21
9.42
9.13
7.45 
7.03
6.36 
5.1
5.U8 
7.01 
6
5 11

2 26 
2.19 
1.52 
1.26

12.47
12.17

11.01
10 45

9.23
8.49

8 23 
8.06 
7.59

7 30

6 56 
6 54 
6.41 
6 20
5g3 
5.33 
4 27 
3.53 
337 
3 16 
2.45 
2.18 
142 
1.12 
8.35

3.50
1.21

11.04
10.44
10.07
9.30
9.10
831
7.53
6 53 
614

Tren
român
expr.

Trenü 
de 

pers ón.

7.20 6.25
J .50! '8.10

1144~9L43 
10.03/2.17
8.43
8.38 
8.11 
748

7 08
6.39

6.25
4.48
4.23 
3 .-  
2.00 
2 .-  
1.51
1.23 

12.54

11.32
11.17
1042
10.13
9.50
9.19
8.37
7.37 
7 . -  
6.45 
6.27

10.19

9.39
9.12
5.35

5.21 
4.47 
4.81
4.24 
4.03
3.42 
2.49
2.24 
2.10 
1.38 
1.18 
1.01

12.46
12.16
11.39
11.17
10.02
9.22 
8.57
8.23
7.43
7.01
6 .-
5.11

Cucerdea — Oşorlieiu — Regli.-săsesc.

Tţenă
mixtü

Trenü 
de 

pers ón.

Trenü
de

persón.

2.25 8.10 3.11
3 14 8.51 3.52
507 10.27 5.26
540 10.42 5.36
7.19 12.21 7.19

N o t a :

Trenü
de

persón

8.59
9.40

11.11

Óreìe
ìnsemnézà órele de nópte.

pl. Cucerdea .
Ludoşă. .

Ţ ; }  Oşorheiu .

sos. Begh.-săs..
însemnate în stânga

sos.

pi.
sos.

pl.

Trenü
de

persón.

7.41
7,03
5.30
5.18
3.50

Trenü
de

persón.

2.36
1.58

12.25
9.25
7.49

Trenü.
de

persón.

Trenü
mixtü

8.31
7.43
5.50
6.04
3.25

1.18
12.32
10.35
10- 
8:25

G h i r i ü — T  «I r  d a
trenü

de
persón.

7 33 
7.53

trenü
mixtü

11 -  
11.20

trenü
mixtü

4.
4-20

trenü
de

persón.

10.19
Í0.39

Grhiriş
Turda

trenu 
de 

pers ón,

5.10
4.50

trenü
mixtü

trenü
mixtü

10.30
10.10

3.30
3.10

trenü
de

persón,

9.12
8.52

€opşa-micâ — Tibiin — A v r ig ii — F ă g ă ra ş »
treni

de
persón.

trenü 
de 

persón.

trenü
mixtü

2.20 
3.57 
4.19 
4 36
6.16
8.42

11.34
1.03
1.25
1.46
3.31
6.08

7.10
8.59
9.15

pl. Copşa mică 
Ocna . .

SO'

p0®-} sìbiiD . .

Avrig .
sos. Făgăraş p ) .

trenü
mixtù

trenü
de

persón

trenü
de

persón

9.34 6.20 12.35
8.11 5.12 11.01
7.44 4 49 10.36
7.28 8.33
6.02 6.54
3.28 4.05

R i m e r i a  (Pisti) -  H  u n e d © i* a

trenù
mixtù

6.15
6.38
7.13

trenü
mixtü

11.35
11.54
12 20

trenü trenü 

mixtü mixtü

4.25
4.48
5.23

10.29
10.46
11.12

Simeria .
Cerna .
Hnnedóra

trenu
mixtü.

4.50
4.34
4.10

trenü
mistü

10.25
10.05
9.38

trenü
mixtü

3.10
2.54
2.30

trenü
mixtü

8.34
8.14
7.45

H r  a s o v 2S è  r  n  e t 1

trenü
mixtü

8.35
1028

trenü
mixtü

4.55
6.36

trenü
mixtü

9.15
10.35

Braşov 
Zeni eşti

trenü
mixtü

7.36
6.06

trenu
mixtü

1.29
12.05

trenü
mixtü

8.31
7.20

M u r e ş

9.10 
1.01 
4 55

4.20 Mureş-Lndoş . . . .
Ţmgu-Budatelicii . . . 
B is tr iţa ........................

' 6.464.— 7.21
7 07 
9.59

4.15
1.16

A r a d  —  T i m i ş ó r a

6.20 11.30 5. 10.43 3.44 10.55
7.08 12.47 ■6.14 9.42 2.40 10.11
8.01 2.05 7,39 T im iş o r a ...................

i
8.20 1.12 8.15

Careii-m ari — %elău

trenü
mixtü

trenü
mixtü

5.30 4.15
10.171 9.18

Careii-iuarí 
Zelau . .

trenü
mixtü

t»enü

mixtü

9.06
4.20

7.-
3.01

S íg t i i f  á r a —O d o r ít e iu - s e c  wesc.

trenü
mixtü

trenü
mixtü

3.22
6.20

11.08
1.59

Sighişora . . . 
Odorheiu-secnesc,

trenü

9.51
7.15

trenü
mixtü

5. 
3.r-

staţiunilor sunt a se ceti de sus în jos, cele însemnate în arepta de jos în sus. — Nu merii încuadraţ! cu linii mai negre

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


